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选修2－3知能基础测试

时间120分钟，满分150分。

一、选择题(本大题共12个小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．)

1．将标号为1,2,3,4,5,6的6张卡片放入3个不同的信封中，若每个信封放2张，其中标号为1,2的卡片放入同一信封，则不同的放法共有(　　)

A．12种　　
B．18种　　

C．36种　　　
D．54种

[答案]　B

[解析]　由题意，不同的放法共有Ceq \o\al(1,3)Ceq \o\al(2,4)＝18种．

2．在x(1＋x)6的展开式中，含x3项的系数为(　　)

A．30 
B．20 

C．15 
D．10

[答案]　C

[解析]　x3的系数就是(1＋x)6中的第三项的系数，即Ceq \o\al(2,6)＝15.

3．某展览会一周(七天)内要接待三所学校学生参观，每天只安排一所学校，其中甲学校要连续参观两天，其余学校均参观一天，则不同的安排方法的种数是(　　)

A．210　　　　　　　　
B．50

C．60 
D．120

[答案]　D

[解析]　首先安排甲学校，有6种参观方案，其余两所学校有Aeq \o\al(2,5)种参观方案，根据分步计数原理，安排方法共6Aeq \o\al(2,5)＝120(种)．故选D.

4．(2015·山东理，8)已知某批零件的长度误差(单位：毫米)服从正态分布N(0,32)，从中随机取一件，其长度误差落在区间(3,6)内的概率为(　　)

(附：若随机变量ξ服从正态分布N(μ，σ2)，则P(μ－σ＜ξ＜μ＋σ)＝68.26%，P(μ－2σ＜ξ＜μ＋2σ)＝95.44%.)

A．4.56% 
B．13.59%

C．27.18% 
D．31.74%

[答案]　B

[解析]　P(3＜ξ＜6)＝eq \f(1,2)[P(－6＜ξ＜6)－P(－3＜ξ＜3)]＝eq \f(1,2)×(0.954 4－0.682 6)＝0.135 9.故选B.

5．变量X与Y相对应的一组数据为(10,1)、(11.3,2)、(11.8,3)、(12.5,4)、(13,5)；变量U与V相对应的一组数据为(10,5)、(11.3,4)、(11.8,3)、(12.5,2)、(13,1)．r1表示变量Y与X之间的线性相关系数，r2表示变量V与U之间的线性相关系数，则(　　)

A．r2<r1<0 
B．0<r2<r1
C．r2<0<r1 
D．r2＝r1
[答案]　C

[解析]　画散点图，由散点图可知X与Y是正相关，则相关系数r1>0，U与V是负相关，相关系数r2<0，故选C．

6．现安排甲、乙、丙、丁、戊5名同学参加上海世博会志愿者服务活动，每人从事翻译、导游、礼仪、司机四项工作之一，每项工作至少有一人参加．甲、乙不会开车但能从事其他三项工作，丙、丁、戊都能胜任四项工作，则不同安排方案的种数是(　　)

A．152 
B．126

C．90 
D．54

[答案]　B

[解析]　先安排司机：若有一人为司机，则共有Ceq \o\al(1,3)Ceq \o\al(2,4)Aeq \o\al(3,3)＝108种方法，若司机有两人，此时共有Ceq \o\al(2,3)Aeq \o\al(3,3)＝18种方法，故共有126种不同的安排方案．

7．(2015·广州高二检测)设a＝eq \i\in(0,π,)(sinx＋cosx)dx，则二项式(aeq \r(x)－eq \f(1,\r(x)))6展开式中含x2项的系数是(　　)

A．192 
B．－192

C．96 
D．－96

[答案]　B
[解析]　由题意知a＝2

∴Tr＋1＝Ceq \o\al(r,6)(2eq \r(x))6－r·(－eq \f(1,\r(x)))r＝Ceq \o\al(r,6)·26－r·(－1)r·x3－r
∴展开式中含x2项的系数是Ceq \o\al(1,6)·25 ·(－1)＝－192.故选B.

8．给出下列实际问题：

①一种药物对某种病的治愈率；②两种药物冶疗同一种病是否有区别；③吸烟者得肺病的概率；④吸烟人群是否与性别有关系；⑤网吧与青少年的犯罪是否有关系．其中，用独立性检验可以解决的问题有(　　)

A．①②③ 
B．②④⑤

C．②③④⑤ 
D．①②③④⑤

[答案]　B
[解析]　独立性检验主要是对事件A、B是否有关系进行检验，主要涉及两种变量对同一种事物的影响，或者是两种变量在同一问题上体现的区别等．

9．在一次独立性检验中，得出列联表如下：

	
	A
	eq \x\to(A)
	合计

	B
	200
	800
	1000

	eq \x\to(B)
	180
	a
	180＋a

	合计
	380
	800＋a
	1180＋a


且最后发现，两个分类变量A和B没有任何关系，则a 的可能值是(　　)

A．200 
B．720

C．100 
D．180

[答案]　B
[解析]　A和B没有任何关系，也就是说，对应的比例eq \f(a,a＋b)和eq \f(c,c＋d)基本相等，根据列联表可得eq \f(200,1 000)和eq \f(180,180＋a)基本相等，检验可知，B满足条件．故选B.

10．从装有3个黑球和3个白球(大小、形状相同)的盒子中随机摸出3个球，用ξ表示摸出的黑球个数，则P(ξ≥2)的值为(　　)

A．eq \f(1,10) 
B．eq \f(1,5)
C．eq \f(1,2) 
D．eq \f(2,5)
[答案]　C
[解析]　根据条件，摸出2个黑球的概率为eq \f(C\o\al(2,3)·C\o\al(1,3),C\o\al(3,6))，摸出3个黑球的概率为eq \f(C\o\al(3,3),C\o\al(3,6))，故P(ξ≥2)＝eq \f(C\o\al(2,3)·C\o\al(1,3),C\o\al(3,6))＋eq \f(C\o\al(3,3),C\o\al(3,6))＝eq \f(1,2).故选C．
11．甲、乙、丙三位学生用计算机联网学习数学，每天上课后独立完成6道自我检测题，甲及格的概率为eq \f(4,5)，乙及格的概率为eq \f(3,5)，丙极格的概率为eq \f(7,10)，三人各答一次，则三人中只有一人及格的概率为(　　)

A．eq \f(3,20) 
B．eq \f(42,135)
C．eq \f(47,250) 
D．以上都不对

[答案]　C
[解析]　利用相互独立事件同时发生及互斥事件有一个发生的概率公式可得所求概率为：eq \f(4,5)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(3,5)))×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(7,10)))＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(4,5)))×eq \f(3,5)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(7,10)))＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(4,5)))×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(3,5)))×eq \f(7,10)＝eq \f(47,250).故选C．
12．(1－eq \r(x))6(1＋eq \r(x))4的展开式中x的系数是(　　)

A．－4 
B．－3

C．3 
D．4

[答案]　B
[解析]　解法1：(1－eq \r(x))6(1＋eq \r(x))4的展开式中x的一次项为：

Ceq \o\al(0,6)·Ceq \o\al(2,4)(eq \r(x))2＋Ceq \o\al(2,6)(－eq \r(x))2·Ceq \o\al(0,4)＋Ceq \o\al(1,6)(－eq \r(x))·Ceq \o\al(1,4)(eq \r(x))＝6x＋15x－24x＝－3x，

所以(1－eq \r(x))6(1＋eq \r(x))4的展开式中x的系数是－3.

解法2：由于(1－eq \r(x))6(1＋eq \r(x))4＝(1－x)4(1－eq \r(x))2的展开式中x的一次项为：

Ceq \o\al(1,4)(－x)·Ceq \o\al(0,2)＋Ceq \o\al(0,4)·Ceq \o\al(2,2)(－eq \r(x))2＝－4x＋x＝－3x，

所以(1－eq \r(x))6(1＋eq \r(x))4的展开式中x的系数是－3.

二、填空题(本大题共4个小题，每小题4分，共16分，将正确答案填在题中横线上)

13．(2015·天津理，12)在eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,4x)))6的展开式中，x2的系数为________．

[答案]　eq \f(15,16)
[解析]　eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,4x)))6展开式的通项为Tr＋1＝Cr6x6－req \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,4x)))r＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,4)))rCr6x6－2r，由6－2r＝2得r＝2，所以T3＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,4)))2C26x2＝eq \f(15,16)x2，所以该项系数为eq \f(15,16).

14．(2015·上海理，12)赌博有陷阱，某种赌博每局的规则是：赌客先在标记有1,2,3,4,5的卡片中随机摸取一张，将卡片上的数字作为其赌金(元)；随后放回该卡片，再随机摸取两张，将两张卡片上数字之差的绝对值的1.4倍作为其奖金，若随机变量ξ1和ξ2分别表示赌客在一局赌博中的赌金和奖金，则E(ξ1)－E(ξ2)＝________(元)．

[答案]　0.2

[解析]　ξ1的分布列

	ξ1
	1
	2
	3
	4
	5

	P
	eq \f(1,5)
	eq \f(1,5)
	eq \f(1,5)
	eq \f(1,5)
	eq \f(1,5)


∴E(ξ1)＝eq \f(1,5)(1＋2＋…＋5)＝3

ξ2的分布列

	ξ2
	1.4
	2.8
	4.2
	5.6

	P
	eq \f(2,5)
	eq \f(3,10)
	eq \f(1,5)
	eq \f(1,10)


E(ξ2)＝1.4×eq \f(2,5)＋2.8×eq \f(3,10)＋4.2×eq \f(1,5)＋5.6×eq \f(1,10)＝2.8

∴E(ξ1)－E(ξ2)＝0.2.

15．(2015·东营高二检测)对于回归方程y＝4.75x＋2.57，当x＝28时，y的估计值是____________．

[答案]　135.57

[解析]　只需把x＝28代入方程即可，y＝4.75×28＋2.57＝135.57.

16．某艺校在一天的6节课中随机安排语文、数学、外语三门文化课和其它三门艺术课各1节，则在课表上的相邻两节文化课之间最多间隔1节艺术课的概率为________(用数字作答)．

[答案]　eq \f(3,5)
[解析]　本题考查了排列组合知识与概率的求解.6节课共有Aeq \o\al(6,6)种排法，按要求共有三类排法，一类是文化课与艺术课相间排列，有Aeq \o\al(3,3)·Aeq \o\al(3,4)种排法；第二类，艺术课、文化课三节连排，有2Aeq \o\al(3,3)Aeq \o\al(3,3)种排法；第三类，2节艺术课排在第一、二节或最后两节，有Ceq \o\al(2,3)Ceq \o\al(1,2)Aeq \o\al(2,2)·Ceq \o\al(1,3)Aeq \o\al(3,3)种排法，则满足条件的概率为

eq \f(A\o\al(3,3)A\o\al(3,4)＋2A\o\al(3,3)A\o\al(3,3)＋C\o\al(2,3)C\o\al(1,2)A\o\al(2,2)·C\o\al(1,3)A\o\al(3,3),A\o\al(6,6))＝eq \f(3,5).

三、解答题(本大题共6个小题，共74分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)

17．(本题满分12分)已知eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\r(x)＋\f(2,x)))n的展开式中第五项的系数与第三项的系数比是101，求展开式中含x的项．

[解析]　T5＝Ceq \o\al(4,n)·(eq \r(x))n－4·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,x)))4＝Ceq \o\al(4,n)·24·xeq \f(n－12,2)，T3＝Ceq \o\al(2,n)·(eq \r(x))n－2·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,x)))2＝Ceq \o\al(2,n)·22·xeq \f(n－6,2)，所以eq \f(C\o\al(4,n)·24,C\o\al(2,n)·22)＝eq \f(10,1)，即Ceq \o\al(4,n)·22＝10Ceq \o\al(2,n)，化简得n2－5n－24＝0，所以n＝8或n＝－3(舍去)，所以Tr＋1＝Ceq \o\al(r,8)(eq \r(x))8－r·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,x)))r＝Ceq \o\al(r,8)·2r·xeq \f(8－3r,2)，由题意：令eq \f(8－3r,2)＝1，得r＝2.所以展开式中含x的项为第3项，T3＝Ceq \o\al(2,8)·22·x＝112x.

18．(本题满分12分)(2015·新课标Ⅰ理，19)某公司为确定下一年度投入某种产品的宣传费，需了解年宣传费x(单位：千元)对年销售量y(单位：t)和年利润z (单位：千元)的影响．对近8年的年宣传费xi和年销售量yi(i＝1，2，…，8)数据作了初步处理，得到下面的散点图及一些统计量的值．
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	eq \x\to(x)
	eq \x\to(y)
	eq \x\to(w)
	eq \o(,\s\up6(8),\s\do4(i＝1)) (xi－eq \x\to(x))2
	eq \o(,\s\up6(8),\s\do4(i＝1)) (wi－eq \x\to(w))2
	eq \o(,\s\up6(8),\s\do4(i＝1)) (xi－eq \x\to(x))(yi－eq \x\to(y))
	eq \o(,\s\up6(8),\s\do4(i＝1)) (wi－eq \x\to(w))(yi－eq \x\to(y))

	46.6
	563
	6.8
	289.8
	1.6
	1 469
	108.8


表中wi＝eq \r(xi)，eq \x\to(w)＝eq \f(1,8)

eq \o(,\s\up6(8),\s\do4(i＝1))wi，

(1)根据散点图判断，y＝a＋bx与y＝c＋deq \r(x)哪一个适宜作为年销售量y关于年宣传费x的回归方程类型？(给出判断即可，不必说明理由)

(2)根据(1)的判断结果及表中数据，建立y关于x的回归方程；

(3)已知这种产品的年利润z与x，y的关系为z＝0.2y－x.根据(2)的结果回答下列问题：

①年宣传费x＝49时，年销售量及年利润的预报值是多少？

②年宣传费x为何值时，年利润的预报值最大？

附：对于一组数据(u1，v1)，(u2，v2)，…，(un，vn)，其回归直线v＝α＋βu的斜率和截距的最小二乘估计分别为

eq \o(β,\s\up6(^))＝eq \f(\o(,\s\up6(n),\s\do4(i＝1)) ui－\x\to(u)vi－\x\to(v),\o(,\s\up6(n),\s\do4(i＝1)) ui－\x\to(u)2)，eq \o(α,\s\up6(^))＝eq \x\to(v)－eq \o(β,\s\up6(^))

eq \x\to(u).

[解析]　(1)由散点图可以判断，y＝c＋deq \r(x)适合作为年销售量y关于年宣传费x的回归方程类型．

(2)令w＝eq \r(x)，先建立y关于w的线性回归方程，

由于eq \o(d,\s\up6(^))＝eq \f(\i\su(i＝1,8, )wi－\x\to(w)yi－\x\to(y),\i\su(i＝1,8, )wi－\x\to(w)2)
＝eq \f(108.8,1.6)＝68，

eq \o(c,\s\up6(^))＝eq \x\to(y)－eq \o(d,\s\up6(^))

eq \x\to(w)＝563－68×6.8＝100.6.

∴y关于w的线性回归方程为

eq \o(y,\s\up6(^))＝100.6＋68w，

∴y关于x的回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝100.6＋68eq \r(x).

(3)①由(2)知，当x＝49时，年销售量y的预报值

eq \o(y,\s\up6(^))＝100.6＋68eq \r(49)＝576.6，

年利润z的预报值

eq \o(z,\s\up6(^))＝576.6×0.2－49＝66.32.

②根据(2)的结果知，年利润z的预报值

eq \o(z,\s\up6(^))＝0.2(100.6＋68eq \r(x))－x
＝－x＋13.6eq \r(x)＋20.12，

∴当eq \r(x)＝eq \f(13.6,2)＝6.8，即x＝46.24时，eq \o(z,\s\up6(^))取得最大值．

故年宣传费为46.24千元时，年利润的预报值最大．

19．(本题满分12分)在对人们的休闲方式的一次调查中，共调查了124人，其中女性70人，男性54人．女性中有43人主要的休闲方式是看电视，另外27人主要的休闲方式是运动；男性中有21人主要的休闲方式是看电视，另外33人主要的休闲方式是运动．

(1)根据以上数据建立一个2×2的列联表；

(2)试问休闲方式是否与性别有关？

[解析]　(1)2×2列联表为

	 性别
	看电视
	运动
	合计

	女
	43
	27
	70

	男
	21
	33
	54

	总计
	64
	60
	124


(2)由χ2计算公式得其观测值

χ2＝eq \f(124×43×33－27×212,70×54×64×60)≈6.201.

因为6.201＞3.841，所以有95%的把握认为休闲方式与性别有关．

20．(本题满分12分)某研究机构举行一次数学新课程研讨会，共邀请50名一线教师参加，使用不同版本教材的教师人数如表所示：

	版本
	人教A版
	人教B版
	苏教版
	北师大版

	人数
	20
	15
	5
	10


(1)从这50名教师中随机选出2名，求2人所使用版本相同的概率；

(2)若随机选出2名使用人教版的教师发言，设使用人教A版的教师人数为ξ，求随机变量ξ的分布列．

[解析]　(1)从50名教师中随机选出2名的方法数为Ceq \o\al(2,50)＝1 225.

选出2人使用版本相同的方法数为Ceq \o\al(2,20)＋Ceq \o\al(2,15)＋Ceq \o\al(2,5)＋Ceq \o\al(2,10)＝350.

故2人使用版本相同的概率为：P＝eq \f(350,1 225)＝eq \f(2,7).

(2)∵P(ξ＝0)＝eq \f(C\o\al(2,15),C\o\al(2,35))＝eq \f(3,17)，P(ξ＝1)＝eq \f(C\o\al(1,20)C\o\al(1,15),C\o\al(2,35))＝eq \f(60,119)，

P(ξ＝2)＝eq \f(C\o\al(2,20),C\o\al(2,35))＝eq \f(38,119)，∴ξ的分布列为

	ξ
	0
	1
	2

	P
	eq \f(3,17)
	eq \f(60,119)
	eq \f(38,119)


21.(本题满分12分)在一块耕地上种植一种作物，每季种植成本为1000元，此作物的市场价格和这块地上的产量均具有随机性，且互不影响，其具体情况如下表：

	作物产量(kg)
	300
	500

	概率
	0.5
	0.5


	作物市场价格(元/kg)
	6
	10

	概率
	0.4
	0.6


(1)设X表示在这块地上种植1季此作物的利润，求X的分布列；

(2)若在这块地上连续3季种植此作物，求这3季中至少有2季的利润不少于2000元的概率．

[解析]　(1)设A表示事件“作物产量为300kg”，B表示事件“作物市场价格为6元/kg”，

由题设知P(A)＝0.5，P(B)＝0.4，

∵利润＝产量×市场价格－成本，

∴X所有可能的取值为

500×10－1000＝4000,500×6－1000＝2000，

300×10－1000＝2000,300×6－1000＝800，

P(X＝4000)＝P(eq \o(A,\s\up6(－)))P(eq \o(B,\s\up6(－)))＝(1－0.5)×(1－0.4)＝0.3，

P(X＝2000)＝P(eq \o(A,\s\up6(－)))P(B)＋P(A)P(eq \o(B,\s\up6(－)))＝(1－0.5)×0.4＋0.5×(1－0.4)＝0.5，

P(X＝800)＝P(A)P(B)＝0.5×0.4＝0.2，

所以X的分布列为

	X
	4000
	2000
	800

	P
	0.3
	0.5
	0.2


(2)设Ci表示事件“第i季利润不少于2000元”(i＝1,2,3)，

由题意知C1，C2，C3相互独立，由(1)知，

P(Ci)＝P(X＝4000)＋P(X＝2000)＝0.3＋0.5＝0.8(i＝1,2,3)，

3季的利润均不少于2000元的概率为

P(C1C2C3)＝P(C1)P(C2)P(C3)＝0.83＝0.512；

3季中有2季利润不少于2000元的概率为

P(eq \o(C,\s\up6(－))1C2C3)＋P(C1eq \o(C,\s\up6(－))2C3)＋P(C1C2eq \o(C,\s\up6(－))3)＝3×0.82×0.2＝0.384，

所以，这3季中至少有2季的利润不少于2000元的概率为

0．512＋0.384＝0.896.

22．(本题满分14分)(2015·山东理，19)若n是一个三位正整数，且n的个位数字大于十位数字，十位数字大于百位数字，则称n为“三位递增数”(如137,359,567等)．

在某次数学趣味活动中，每位参加者需从所有的“三位递增数”中随机抽取1个数，且只能抽取一次．得分规则如下：若抽取的“三位递增数”的三个数字之积不能被5整除，参加者得0分；若能被5整除，但不能被10整除，得－1分；若能被10整除，得1分．

(1)写出所有个位数字是5的“三位递增数”；

(2)若甲参加活动，求甲得分X的分布列和均值E(X)．

[解析]　(1)个位数是5的“三位递增数”有125,135,145,235,245,345；

(2)由题意知，全部“三位递增数”的个数为C39＝84，

随机变量X的取值为：0，－1,1，因此

P(X＝0)＝eq \f(C38,C39)＝eq \f(2,3)，

P(X＝－1)＝eq \f(C24,C39)＝eq \f(1,14)，

P(X＝1)＝1－eq \f(1,14)－eq \f(2,3)＝eq \f(11,42).

所以X的分布列为

	X
	0
	－1
	1

	P
	eq \f(2,3)
	eq \f(1,14)
	eq \f(11,42)


则E(X)＝0×eq \f(2,3)＋(－1)×eq \f(1,14)＋1×eq \f(11,42)＝eq \f(4,21).
1
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